
Referat af Generalforsamling for foreningen Masanga DK d. 04.03.2023. 
Medborgerhuset, Tåstrup Hovedgade 71, 2630 Tåstrup. 

20 tilstedeværende inkl. bestyrelsen. 
 
Punkt 1: Valg af dirigent: Bestyrelsen indstiller tidl. bestyrelsesmedlem Knud Anker Iversen, som 
blev valgt med applaus.  
Dirigenten indleder med at konstatere generalforsamlingen lovlig, idet den er rettidigt varslet og i 
øvrigt i henhold til foreningens vedtægter. 
 
Punkt 2:  Valg af referent:  Susanne Haas vælges til referent. 
 
Punkt 3: Bestyrelsens beretning:  Se årsrapporten. Denne var forud for generalforsamlingen lagt 
ud på hjemmesiden,  hvorfra den  kan downloades. Rapportens detaljer blev gennemgået af 
bestyrelsesforkvinde Susanne Haas. 
 
Susanne Haas oplyser omkring den verserende sag hos SKAT (Omtalt under medlemsregistrering i 
bestyrelsens skriftlige beretning): 
For skatteåret 2022 er vi desværre løbet ind i et meget kedeligt problem, hvilket bevirker, at vores 
private donorer, når de får deres slutopgørelse her i marts, ikke har fået deres fradrag.  
Foreningen foretager hvert år i januar indberetning til SKAT af modtagne donationer det 
foregående år. I forbindelse med indberetning forud for fristens udløb d. 20. januar 2023, oplevede 
vi, at vi ikke kunne få lov at indberette donationerne. Hverken vi eller SKAT kunne umiddelbart 
finde årsagen, og vi figurerede da også uændret på SKATS liste over foreninger, der er godkendte til 
at modtage fradragsberettigede gaver. 
 
Ved opfølgende samtaler med SKAT fandt vi ud af, at der i skema til dokumentation til SKAT i 2021 
for skatteåret 2020 var oplyst, at vi ”kun” havde 83 donorer – en oplagt skrivefejl, da vi altid har 
haft langt flere end de krævede 100 donorer, hvilket også kunne ses i SKATs egne systemer i 
forbindelse med indberetningerne for fradragsret. Vi havde oprindeligt – efter samtale med SKAT 
netop på grund af dette - fået den opfattelse, at SKAT var enig i, at det var en skrivefejl – og vi 
derfor skulle ikke foretage os yderligere. Vi må dog også konstatere, at vi efterfølgende har 
modtaget brev fra SKAT, hvori de tilbagekalder godkendelsen til fradragsret med virkning fra 1. jan. 
2022. Vi opfattede dog på daværende tidspunkt, grundet de forudgående samtaler, brevet som en 
fejl, og reagerede derfor desværre ikke på det, da vi jo kunne se, at vi stadig stod på SKATs liste 
over godkendte foreninger. Vi indberettede også uden problemer donationer modtaget i skatteåret 
2021 forud for fristen d. 20. jan. 2022. – og er først løbet ind i problemer nu her i jan. 2023. Vi har 
talt med SKAT - og har indsendt en anmodningen om at genoptage sagen fra 2021, og bedt dem 
om at anerkende, at der er tale om en skrivefejl. Dette så vi kan få trukket tilbagekaldelsen af vores 
godkendelse tilbage, således vi kan indberette donationer for året 2022. 
 
Vi mener, at såvel vi som bestyrelse som vores donorer har været i god tro med hensyn til 
skattegodkendelsen, da vi har stået på godkendelseslisten i hele året 2022 – og også d. 20 jan.23, 
hvor indberetningen skulle finde sted. Vi er dog taget af listen nu.  
 



Vi har som forening gen-ansøgt skattegodkendelse allerede nu for året 2023, men SKAT har påtalt, 
at vi i vores opløsningsparagraf skal specificere at eventuelle midler, hvis foreningen ophører, skal 
gå til en forening/ institution i DK eller indenfor EØS-samarbejdet, hvilket de ikke gør i dag. Vi 
kommer derfor til at indkalde til en ekstraordinær generalforsamling snarest med dette som eneste 
punkt på dagsordenen. 
 
Derudover er det et krav, at vi har 300 betalende medlemmer (det plejer vi at have i slutningen af 
marts) og mere end 100 enkelt donorer, der donerer mere end 200 kr. Dette er også en formalitet 
da vi som forening almindeligvis ligger langt over. Så snart vedtægtsændringen er godkendt og 
kravet til antal medlemmer og donorer er opfyldt, indsender vi anmodning om godkendelse igen. 
 
Vi er dybt ulykkelige over, at donorerne ikke p.t vil modtage deres fradrag for 2022, men håber på 
at det vil kunne lade sig gøre senere. 
De fremmødte ved generalforsamlingen var forstående overfor problematikken og der var ikke 
yderligere spørgsmål hertil. 
 
Bestyrelsens beretning blev godkendt. 
 
Punkt 4: Godkendelse af regnskab og budget  Malthe Thyregod gennemgik regnskabet (grundet 
kasserer Pernille Dixens fravær). 
 
Regnskabet var trykt og omdelt til generalforsamlingen. Regnskaber er udført i overensstemmelse 
med foreningens vedtægter og revideret af revisionsfirmaet BDO. 
Der har ikke været søgt slots- og kulturstyrelsen i 2022. 
 
Foreningskonto: Indtægterne på denne stammer fra medlemskaber og private donationer bl.a. via 
MobilePay. Der var i 2022 færre indtægter fra MobilePay da foreningen  i 2022, hvilket tilskrives at 
der i løbet af året ikke har været større MobilePay kampagner.  Der har i løbet af året ligeledes 
været en nedgang i udgifter, hvilket primært skyldes færre udgifter til hjemmesiden som var en 
stor udgift i 2021. Samlet giver dette et positivt resultat på kontoen. 
 
Administrationskonto: I løbet af året stoppede ansættelsen af sekretariatsleder Sara Thordal-
Jensen, hvorfor der på kontoen er et ubrugt indestående. Dertil skal det nævnes, at der heller ikke 
har været store indtægter hertil, hvorfor der for året er et forventeligt negativt resultat på DKK 54 
000, da der er i 2021, var indtægter som forventeligt skulle anvendes i 2022. 
 
Donationskonto:  Lions klubberne og Masanga Holland (AFAS) har bidraget med væsentlig større 
bidrag end vanligt. Rambøll projektet har ligeledes bidraget positivt. Udfordringen er, at fonds 
ansøgningerne er meget tidskrævende.  I alt blev der i 2022 indsamlet DKK 2.9 mio. i 2022, hvilket 
en fremgang i forhold til 2021. I året har der været store udgifter til særlig medicin og de 
igangværende store projekter, og der er således et kalkuleret mindre minus på samlet DKK 92.088.  
 
Der spørges til donationer fra fonde, idet der ses en markant nedgang i forhold til tidligere år. Dette 
tilskrives dels at der i året ikke er blevet udarbejdet så mange ansøgninger, da der i foreningen ikke 
har været ressourcer hertil. Derudover har vi efter tre år i træk at have fået DKK 500.000 fra Erik 



Thunes legat ikke fået denne donation igen, hvilket vi har været bevidste om i alle årene. 
Foreningen vil gerne takke Erik Thunes for den generøse støtte igennem årene, som har gjort en 
stor forskel.  
 
Der er spørgsmål til hvorvidt vi forventer, at Masanga Holland bliver ved med at kunne bidrage i 
samme grad: Pengene stammer primært fra AFAS Foundation som er et længerevarende projekt 
der også strækker sig fremadrettet så ja, det forventes, omend vi endnu ikke kender omfanget i 
forhold til driftsomkostningerne. Det forventes ikke at der føres ligeså mangler midler igennem 
Danmark de kommende år, hvorfor der formentlig kommer en nedgang i omsætningen i 2023. 
 
Budget, da vores aktiviteter baseres på donationer, ligger der ikke noget fast budget for vores 
arbejde. Vi forventer dog at driftsudgifterne til hospitalet kommer til at ligge på et uændret niveau. 
 
Regnskab og budget godkendes. 
 
Punkt 5: Fastsættelse af kontingent: Dette foreslås bibeholdt på 100/ år. Godkendes. 
 
Punkt 6:  Indkomne forslag. I.h.t. vedtægternes §7 skal forslag være bestyrelsen/formanden i 
hænde senest 1 uge før generalforsamlingen. Vi har ikke modtaget noget forslag. Bestyrelsen 
orienterer om, at der vil blive indkaldt til ekstraordinær generalforsamling med henblik på ændring 
af opløsningsparagraf. 
 
Punkt 7: Valg af bestyrelse og suppleanter. 
Bestyrelsen har i år bestået af: Susanne Haas, Pernille Dixen, Peter Bo Jørgensen, Inge Haas, Foday 
Sankoh, Marie Børresen, Malthe Thyregod, Lone Brink, Signe Eshøj, og Suppleant Rikke Bennesen. 
Bestyrelsesmedlemmer på valg er: Valgperiode 2 år: 
Foday Sankoh, Marie Børresen, Malthe Thyregod, Signe Eshøj.  
Foday Sankoh, Marie Børresen og Malthe Thyregod modtager alle genvalg med stor applaus.  
Signe Eshøj fra Masanga Outreach træder ud af bestyrelsen, men Outreach har lovet at identificere 
en repræsentant som kan repræsentere undergruppen på relevante bestyrelsesmøder. 
Sara Thordal-Jensen stiller op igen og hendes kandidatur modtages med kyshånd – og vælges med 
stor applaus. 
Suppleanter: vælges hvert år: – På valg er Rikke Bennesen. Rikke modtager ikke genvalg. Nina 
Foldberg Chabert, som er på vej ind i fysioterapigruppen, blev valgt ind som suppleant med 
applaus. 
 
Punkt 8. Valg af revisor og revisorsuppleant: BDO Revision foreslås genvalgt hvilket godkendes. 
Formelt er der ikke krav om intern revisor,  men Povl Schøn tager ( in absentia) gerne denne 
opgave på sig igen og blev genvalgt. 
 
Punkt 9. Eventuelt. Ingen ønskede ordet under eventuelt. 
Knud Anker Iversen takkes for at have taget os gennem dette års generalforsamling. 
Efter selve generalforsamlingen nød vi et spændende op inspirerende foredrag af Dean of Tonkolili 
District College of Health Sciences, Rebecca Amara. 
 



Referatet er godkendt d. 7. marts 2023. 
 
 
 
 
______________________________   _______________________________ 
 
Susanne Haas, referent                                                Knud Anker Iversen, Dirigent 
 
 
Godkendt på bestyrelsesmødet d. 7. marts 2023 
 
 
 
Susanne Haas 
Forkvinde. 


